
CUPTOARE DIN INTERIORUL LOCUINŢELOR DIN SECOLUL 
AL VI-LEA E.N. DE LA DULCEANCA 

de SUZANA DOLINESCU - FERCHE 

Ne-am propus să grupăm în articolul de faţă cuptoarele 1 din locuinţele mai 
multor aşezări din sec. VI e.n. cercetate în ansamblul arheologic de la Dulceanca2• 

În momentul de faţă, cercetarea şi publicarea exhaustivă a aşezărilor 
descoperite de noi în Câmpia Burdea între râurile Teleorman şi Vedea s-a încheiat. 
Vestigiile descoperite aici au îmbogăţit cunoştiinţele noastre despre sat în sec. VI 
al erei noastre. Ele ne-au dezvăluit uniformitatea populaţiei rurale, concentrată în 
aşezări de o densitate neobişnuită, modalităţile de adaptare la mediul geografic, ce 
interferează atât de activ şi complex viaţa umană, structura aşezărilor, îndeletnicirea 
de a construi locuinţa şi cuptorul, adaptate şi ele condiţiilor de climă, delimitarea 
spaţiului destinat agriculturii şi păşunii, practicarea meşteşugurilor, în special 
olăritul, la care se adaugă meşteşugurile casnice (torsul şi ţesutul) şi, pe scară mai 
redusă, prelucrarea fierului. 

Observând mai departe zona de est 3 a Câmpiei Române şi spre nord-est, 
teritoriul precolinar 4, distingem aşezări din sec. VI e.n. structural identice cu cele 
din sud-vestul Munteniei, populând terasele joase, mijlocii şi înalte ale râurilor. 

Locuinţele ce alcătuiau un sat în sec. VI e.n. erau bordeiele (mai mult sau 
mai puţin adâncite în pământ) şi locuinţele de suprafaţă, ambele având o 
suprastructură ridicată din bârne, şipci şi nuiele, pomostite cu lut şi acoperite cu 
stuf. Fiecare locuinţă era prevăzută cu o instalaţie de foc pentru pregătitul hranei şi 
încălzit, adaptată unicei încăperi de locuit şi amplasată în partea opusă intrării: 
latura de nord sau colţul de nord-est. 

Majoritatea cuptoarelor din bordeiele de la Dulceanca erau construite într-un 
soclu masiv de pământ, cruţat în momentul săpării gropii destinate bordeiului şi, în 
fimcţie de amplasarea lor, una sau două din laturi făceau corp comun cu pereţii acestuia. 
Forma soclului putea fi pătrată, trapezoidală, dreptunghiulară sau cu un contur 
neregulat. În general, mărimea soclului era proporţională cu spaţiul locuinţei, dar 
sunt şi situaţii în care apar disproporţii între dimensiunea acestuia şi suprafaţa 

1 Publicarea acestora într-un articol C<' le tratează separat estc;i dictată de necesitatea de a 
completa descrierea lor cu o serie de detalii pe care am fost obligaţi să le restrângem mult în 
spaţiul lucrărilor anterioare, în care au fost integrate. 

2 Suzana Dolinescu-Ferche, Aşezări din sud-estul Munteniei în secolele III şi Vle.n. Cercetările 
de la Dulceanca, Bucureşti, 1 974; Dacia, N. S ., 30, 1 986, p. 1 2 1-1 54; Dacia, N. S„ 1 992, p. 1 25-1 77. 

3 Cităm în primul rând cercetările de amploare desfăşurate de Muzeul de istorie şi artă al 
Municipiului Bucureşti, în teritoriul oraşului şi în împrejurimi, tipărite într-un mare număr de 
publicaţii. 

4 Ne referim la cercetările de la Târguşorul-Vechi întreprinse de Gh. Diaconu, Budureasca, 
conduse de V. Teodorescu şi Băleni-Români şi Băleni-Sârbi dirijate de Luciana Oancea-Musca, 
·precum şi cele de la Şima, conduse de Şt. Olteanu. 

S C  I V  A .  tomul 46, nr. 2, Bucureşti, aprilie-iunie 1 995, p. 1 61 - 1 9 1  
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locuită. În acest soclu putea fi cuptorită întreaga cavitate a cuptorului, care avea 
baza în formă de potcoavă (mai rar rotundă sau rectangulară). Cavitatea fiind mult 
mai mică decât soclul, rama de pământ rămasă după cuptorire proteja, ca o bordură 
solidă, camera de foc, asigurând în acelaşi timp o rezervă pentru eventualele lărgiri 
impuse de deteriorarea pereţilor interiori. Porţiunea de soclu din spatele cuptorului 
era folosită şi ca poliţă pentru oale; uneori era parţial răzuită, formând un cotlon în 
care se depozitau oale. 

În ansamblul aşezărilor de la Dulceanca nu a apărut nici o situaţie în care 
cuptorul să fie separat de restul încăperii printr-un perete lateral ca în aşezarea de la 
Băleni-Români, care rămâne un caz izolat. 

Când groapa bordeiului era destul de adâncă, soclul obţinut era înalt, penniţând 
ca bolta cuptorului să fie integrată în soclu, dar când adâncimea bordeiului era 
mică şi soclul era scund, bolta era adăugată prin următorul procedeu: pe un schelet 
de şipci ce se sprijinea pe bordura soclului era modelată o tavă de lut cu pereţii 
groşi, ce suplinea bolta. Tava, fie că era modelată direct pe cuptor, fie că, lucrată în 
altă parte, em depusă, în pasta moale, pe scheletul de şipci, păstrând amprentele 
acestora. După ce focul de pe vatd'i ardea scheletul de şipci, interiorul cuptorului 
era căptuşit cu un strdt de lut bine netezit, care se pietrifica pe vatră, căpătând 
culoarea alburie. Stratul depus pe vatră era, în primul rând, expus uzurii şi atunci 
se proceda la refacerea vetrei prin depunerea de noi straturi de lipitură, fără a se 
înlătura stratul iniţial. În secţiunile antero-posterioare prncticate de noi prin cuptoare 
apare clar alternarea straturi lor de refacere. Grosimea stratului de pământ roşu format 
sub vatră depindea de durata de funcţionare a cuptorului . Numai în două cazuri 
observate în aşezarea Dulceanca II au fost acoperiţi cu un strat de lut amestecat cu 
nisip şi pereţii exteriori ai soclului (fig. 3/1 şi 1 8/ 1). 

La cuptoarele de la Dulceanca nu a fost folosită piatra de râu, care a servit la 
construirea cuptoarelor în zona de nord-est a Munteniei (Târguşorul-Vechi, 
Budureasca). În câteva situaţii a fost întrebuinţat pietrişul amestecat cu lut la refacerea 
boltei surpate a cuptorului (Dulceanca I, bordeiul 2), iar pe calota cuptorului din 
bordeiul 3 se află o grămăjoară de pietriş. În rest, cantităţi neînsemnate de pietriŞ 
sunt folosite la reparnrea pereţilor cuptoarelor. 

Majoritatea vetrelor se află la nivelul podelei, iar în faţa lor se formează o 
albiere, rezultată din scoaterea repetată a resturilor de foc de pe vatră. 

Cu o excepţie. cuptoarele nu au avut horn de evacuarea fumului la exterior, 
aceasta făcându-se probabil printr-o deschidere în acoperiş, ce putea fi lnchisă din 
interior. Hornul rotund de la un cuptor, care s-a conservat în întregime într-un 
.bordei descoperit în aşezarea bucureşteană din str. Soldat Chivan 5, era scund, rotund, 
cu marginea rotunjită, servind probabil ca un „ochi de plită" pentru a susţine o tavă 
rotundă pentru coptul turtelor. 

În câteva bordeie din aşezarea Dulceanca II, însoţind cuptoarele amenajate 
îri soclu, apare un al doilea cuptor, scobit la nivelul podelei, dîrect în perete, având 
forma de turtă, iar în alte cazuri, cuptorul în perete apare singur. Într-un bordei 
cuptorul a fost scobit integral în perete, apoi detaşat în jur, rămânând într-o nişă 
(bordeiul 3, Dulceanca I). 

5 Suzana Dolinescu-Ferche şi Margareta Conste.ntiniu, Dacia, N. S. ,  3 0, 1 98 1 ,  p. 289-329.  
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3 Cuptoare din sec. VI de la Dulceanca 163  

Cuptoarele din locuinţele de suprafaţă. Pentru construirea unei locuinţe de 
suprafaţă se delimita un contur rectangular în interiorul căruia terenul era răzuit, 
adâncindu-se faţă de nivelul antic de .călcare cu aproximativ 1 5  cm, prin înlăturarea 
rădăcinilor şi nivelarea viitoarei podele. La această adâncime nu se putea obţine 
un soclu înalt şi atunci se încerca construirea unui cuptor analog ca structură cu 
cele amenajate în soclu masiv, din bordeie. Este semnificativă soluţia practicată la 
locuinţa de suprnfaţă nr. 1 din aşezarea Dulceanca IV. În colţul de nord-est, până 
la jumătatea laturi i de nord, a fost cruţată o treaptă de lut 6, în care a fost 
cotlonită o vatră rotundă în jurul căreia a fost ridicată o bordură groasă de lut, 
peste care a fost pusă o tavă. 

În alte locuinţe de suprafaţă, care aveau dimensiuni foarte mici, au fost ridicate 
cuptoare în formă de calotă, dintr-un schelet de nuiele arcuit, învelit cu lut, direct 
pe podea sau într-un soclu scund. 

Atât cuptoarele din. bordeie, cât şi cele din locuinţele de suprafaţă conţin 
elemente auxiliare: tava şi vălătucii de lut. Tava pusă pe cuptor suplineşte, în unele 
cazuri, bolta, dar apare şi la cuptoarele cu bolta integrată în soclu sau cu bolta 
adăugită. Tava servea şi la coptul pâinii. Un al doilea element auxiliar, nelipsit din 
cuptoare, este reprezentat de vălătucii de lut, modelaţi din aceeaşi pastă cu a vaselor 
(numai în aşezarea de la Dulceanca II apar în număr de 3 1  O). De formă alungită, cu 
extremităţile conice, în formă de trunchi de con, prismatică (mai rar), discoidală, 
cilindrică, sfori că, în formă de colac cu gaură la mijloc sau cu o extremitate bifurcată, 
prezenţa lor este întotdeauna legată de cuptor. Ei se găsesc în tavă, puşi acolo 
probabil pentru înmagazinarea căldurii, pe vatră ca grătar sau pentru a sprijini 
oalele de pe foc, sfărâmaţi şi amestecaţi cu lut pentru refacerea cuptorului, aşezaţi 
vertical între vasele puse la copt într-un cuptor de ars oale (Dulceanca I), sau cu 
scop decorativ, pe bolta cuptorului. (Dulceanca IV, bordeiul 1 7). În bordeiul 1 ,  
Dulceanca I I ,  doi vălătuci voluminoşi flancau de o parte ş i  de  alta gura cuptorului. 

* 

CUPTOARE LUCRATE tN SOCLU MASN DE PĂMÂNT 

Dulceanca !, bordeiul 1.  Pentru amenajarea cuptorului a fost cruţat un soclu 
masiv de pământ, rectangular lipit cu laturn posterioară de peretele de nord-est al 
bordeiului şi detaşat pe laturi. Cavitatea cuptorită de la nivelul podelei avea baza în 
formă de potcoavă, relativ mică în raport cu dimensiunea soclului, din care a rămas 
o ramă suplimentară de jur împrejurul cavităţii. În spatele cuptorului, bordura era 
parţial răzuită, formând un cotlon în care au fost depozitate oale. La interior cavitatea 
a fost căptuşită cu un strat gros de lipitură bine netezită, care pe vatră era puternic 
arsă şi crăpată în mozaic. Bolta a fost refăcută cu lut amestecat· cu pietriş. În cuptor 
s-au găsit vălătuci de lut (fig. 115-8). 

6 Menţioniim că pe grindul pe care a fost ridicată aşezarea din punctul Dulceanca IV, 
stratul de humus vegetal este foarte subţire şi spălat în zonele joase, astfel că stratul galben apare 
aproape de suprafaţă. 
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Fig. 1 .  Dulceanca I . Bordeiul nr. 2 (I cuptor amenajat într-un bloc masiv de pământ; 
2 secţiune longitudinală; 3 poziţia cuptorului în bordei; 4 reconstituire). Bordeiul nr. 
I (5 cuptorul; 6 secţiune longitudinală; 7 reconstituire; 8 poziţia cuptorului în bordei). 

4 

Dulceanca l bordeiul 2. Soclul făcea corp comun cu peretele de nord şi era 
detaşat pe laturi. Vatra, în formă de potcoavă, se afla la nivelul podelei. În prima 
fază de funcţionare, cuptorul a avut bolta integrată în soclu, suprafaţa interioară 
fiind căptuşită cu un strat gros de lut, îngrijit aplicat, ars la roşu şi pietrificat pe 
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5 Cuptoare din sec. VI de la Dulceanca 1 65 

vatră. După o perioadă de funcţionare cuptorul s-a deteriorat şi s-a procedat la o 
refacere în cadrul căreia fundul vetrei a fost lărgit, iar unul din pereţi reparat cu lut. 
P�. vatră a fost depus un nou strat de argilă ce se prelungea şi pe podea. Pe cuptor a 
fost pusă o tavă de lut şi un strat gros de pietriş legat cu pământ. În cuptor se aflau 
vălătuci (fig. 111-4). 

Dulceanca II, bordeiul 1. În colţul de nord-est soclul de pământ, rotunjit, 
ocupa un spaţiu destul de mare în raport cu suprafaţa bordeiului . În bordura din 
spatele cuptorului s-a format, prin răzuire, un cotlon. Cavitatea cuptorită şi vatra 
au fost căptuşite cu lin strat de lut. Deteriorându-se vatra şi bolta s-a impus refacerea 
cuptorului prin care a fost înălţată cavitatea şi lărgită până aproape de haz.a peretelui, 
unde stratul de arsură de la prima lipitură interioară a rămas pe loc. Deasupra cuptorului 
a fost fixat un schelet de şipci sprijinit pe bordura soclului, peste care a fost modelată 
o tavă de lut rectangulară cu pereţii groşi. Cavitatea refăcută a fost căptuşită cu un 
nou strat de lipitură ce suprapunea, pe vatră, stratul iniţial. În tavă a fost depusă o 
cantitate mare de vălătuci . Probabil că în cadrul acestei refaceri s-a procedat la 
consolidarea pe laturi a gurii cuptorului, cu doi vălătuci voluminoşi de formă ovală. 
înfipţi în două mici alveole scobite în podea şi lipiţi cu lut de cuptor (fig. 21 1-6). 

Dulceanca II, bordeiul 3. Cuptorul, de mici dimensiuni, a fost construit într-un 
soclu de pământ având conturul neregulat, cruţat în colţul de nord-est. Alături de 
cuptor se află, frumos stivuit, un braţ de lemne tăiate (şi carbonizate prin incendiul 
ce a distrus locuinţa), depozitate pentru focul de pe vatră. În cadrul unei refaceri un 
nou strat de argilă, bine netezit, a fost depus pe vatră, căpătând culoarea alburie, ca 
şi stratul iniţial. În secţiunea antero-posterioară practicată prin cuptor, se delimitează 
clar straturile de refacere. Încăperea cuptorului era plină de oale şi vălătuci, depozita te 
peste câteva lemne rămase pe vatră (fig. 3/1-5). 

Dulceanca II, bordeiul 4. Soclul de pământ de formă rectangulară se afla în 
colţul de nord-est şi era de dimensiuni mari în raport cu suprafaţa bordeiului . În 
spate, bordura de lut era mai lată ca în părţile laterale. Un strat de argilă ars la roşu 
pe pereţi şi întărit pe vatră, de culoare alburie, căptuşea interiorul cuptorului . In 
:finisarea acestuia a intervenit un element nou: suprafaţa exterioară a soclului a fost 
şi ea acoperită cu un strat de pământ cu nisip, întărit, de culoare cenuşie. Şi acest 
cuptor conţinea vălătuci de lut (fig. 4/1-3). 

Dulceanca II, bordeiul 6. Soclul se afla în colţul de nord-est făcând corp 
comun cu peretele. Fiind insuficient de mare în adâncime, partea din faţă a cuptorului 
a fost săpată în soclu, iar jumătatea posterioară cuptorită în peretele bordeiului . 
Circumferinţa cavităţii era mult mai largă decât cea a vetrei. Stratul de lut ce căptuşea 
pereţii interiori era ars la roşu. În faţa vetrei era scoasă o grămăjoară de cărbune. 
Cuptorul nu a avut vălătuci (fig. 5/4-5). 

Dulceanca II, bordeiul I O. Soclul se sprijinea pe jumătate de colţul bordeiului , 
partea degajată fiind rotunjită. Cavitatea era arcuită şi înaltă. În partea posterioară, 
vatra a fost refăcută prin depunerea unui nou strat de lut, peste cel iniţial, având şi 
acesta aspectul unei cruste dure, alburii, crăpată în mozaic. Tava groasă de lut ce 
suplinea bolta conţinea vălătuci, care au căzut la gura cuptorului. Un vas întreg se 
afla pe vatră (fig. 6/1-4). 
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Fig. 2. Dulceanca I I. Bordeiul nr. 1 (1 cuptorul, în bloc de pământ; 2 poziţia 
sa în bordei;·3 secţiunea prin cuptor; 4�5 secţiune transversală şi longitudinală; 

6 reconstituire). 

6 

Dulceanca . /l bordeiul 1 1. Cuptorul era amenajat într-un soclu de formă 
trapezoidală, alungită, lipit cu spatele de peretele de nord şi detaşat pe laturi. 
Circumferinţa cavităţii cuptorite depăşea pe cea a vetrei. Stratul de lut ce căptuşea 
pereţii interiori era ars la roşu şi.pietrificat, de culoare alburie pe vatră. În secţiunea 
antero-posterioară se delim.lta sub vatrd un strat de pământ ars la roşu. În faţa 
cuj)torului erau căzuţi vălătuci de lut sfărâmaţi (fig. 4/4-6). 
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Fig. 3. Dulceanca II. Bordeiul nr. 3 (1 cuptorul în partea superioară; 2 după 
înlăturarea stratului superior; 3 la nivelul vetrei; 4 secţiune longitudinală;' 

5 reconstituire). 

1 67 

Dulceanca II, bordeiul 1 7. Soclul de pământ se sprijinea pe peretele de nord 
şi era detaşat pe laturi, una din acestea fiind rotunjită. Crusta de argilă de pe vatră 
era întărită, de culoare alburie şi deşi degradată de uzură, nu a mai fost refăcută. 
Bucăţi din tava de lut de pe boltă, care conţinea vălătuci, au căzut în interiorul 
cuptorului şi în faţa vetrei. În secţiunea antero-posterioară s-a observat că lutul 
depus pe vatră avea cocoloaşe (fig. 5/1-5). 
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Fig. 4. Dulceanca I I. Bordeiul nr. 4 (1 cuptorul la nivelul vetrei; 2 reconstituire; 
3 secţiune longitudinală). Bordeiul nr. 1 1  (4 cuptorul la nivelul podelei; 

5 reconstituire; 6 secţiune longitudinală). 

8 

Dulceanca ll bordeiul 18. Soclul de lut, voluminos, apărea disproporţionat 
în perimetrul bordeiului . Lipit de peretele de răsărit, se afla în dreapta intrării .  
Cavitatea spaţioasă, cuptorită în spate până în perete, a fost căptuşită cu un strat 
gros de lut, formând o crustă alburie pe vatră, crăpată în mozaic. Cuptorul prezintă 
aceeaşi particularitate cu cel din bordeiul 4: pereţii exteriori erau şi ei acoperiţi cu 
un strat gros de argilă cu nisip, de culoare cenuşie. Pe cuptor a fost pusă o 'tavă, a 
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Fig. 5 .  Dulceanca I I .  Bordeiul nr. 17 (I cuptorul în partea inferioară; 2 
reconstituire; 3 sec\iune transversală). Bordeiul nr. 6 (4 cuptorul la nivelul 

vetrei; 5 secţiune longitudinală). 

1 69 

cărei pastă incomplet întări tă s-a sfărâmat la umezeală. Pe tavă şi în cuptor fuseseră 
puşi vălătuci. Sub vatră s-a format un strat gros de pământ ars la roşu (fig. 7/ 1-4). 

Dulceanca Il, bordeiul 19. Soclul de pământ era format în partea de jos 
din stratul galben, iar în partea superioară din stratul de humus cenuşiu. Cavitatea 
cuptorului, cu baza în fo rmă de potcoavă, era căptuşită cu un strat gros de 
lipitură, arsă la roşu şi pietrificată. După un interval de funcţionare a fost 
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Fig. 6. Dulceanca I I .  Bordeiul nr. 1 O (I cuptorul în partea inferioară; 2-3 
secţiune longitudinală şi transversală; 4 reconstituire). 

J O  

refăcut numai fundul cuptorului, depunându-se un strat gros d e  lut. Vălătucii 
puşi în tava de pe cuptor s-au prăbuşit în interiorul acestuia, sfărâmând câteva 
vase aflate pe vatră. În faţa vetrei s-a format o albiere ovală prin scoaterea 
resturilor de foc (fig. 8/ 1 -3) .  

Dulceanca IV, bordeiul 1 7. Cuptorul avea o structură complicată în  care 
a intervenit un element decorativ. Soclul de pământ, aflat în colţul de nord-est, 
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Fig. 7. Dulceanca II .  Bordeiul nr. 1 8  ( 1  cuptorul după înlăturarea stratului 
superior; 2-3 secţiune longitudinală şi transversală; 4 reconstituire). 

17 1  

se sprij i nea cu două laturi de  perete, cea dinspre i nteriorul încăperi i  fiind 
rotunj ită. De la vatra în formă de potcoavă, pere'ţii porneau drept spre boltă, 
cavitatea fiind rotunjită numai în spate. Rama păstrată din soclu în jurul cavităţii 
avea lăţimea inegală (mai îngustă în spate). La i nterior, stratul de argilă ce 
căptuşea cuptorul a fost depus uniform şi bine netezit, transformândţi-se pe 
vatră într-o crustă alburie, întărită. Pe bordura soclului, înconjurând bolta, a 
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z 

Fig. 8. Dulceanca II. Bordeiul nr. 19 (1 cuptorul c4!pă înlăturarea stratului de 
umplutură; 2 secţiune longitudinală; 3, reconstituire). 

12 

fost adâricită o şănţuire circular� în care au fost aşezaţi vălătuci de formă alungită, 
cu extremităţile conice, puşi cap la cap, formând un colier fixat cu pământ muiat. 
Deasupra gurii cuptorului, ultimul vălătuc, mai ascuţit la un capăt, intra în extremitatea 
bifurcată a unui vălătuc modelat special pentru a închide colierul. Suprafaţa rotundă 
creată în mijlocul colierului a fost umplută cu vălătuci sferici şi alungiţi. Alte sfere 
de lut au fost  aşezate în două straturi suprapuse, p e  vatră (fig.  9/ 1 -5 ) .  
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Fig. 9. Dulceanca IV. Bordeiul nr. 1 7  (l cuptorul în partea superioară; 2 secţiune 
longitudinală; 3 cuptoru l în partea interioară; 4 secţiune transversală; 5 poziţia 

cuptorului în bordei). 

BORDEIE CU DOUĂ CUPTOARE 

173 

Dulceanca II, bordeiul 7. Cuptorul 1 a fost amenajat într-un soclu 
rectangular, cruţat în colţul de nord-est, sprij init cu o latură de peretele de 
răsărit, degajat în rest. Vatra, în formă de potcoavă, şi pereţii interiori au fost 

https://biblioteca-digitala.ro



174 Suzana Dolinescu - Ferche 

A A 

-T-:ia":7'741- Fragmente 
de tavJ oe lut 

B z 

) . 5 

Fig. 10 .  Dulceanca I I .  Bordeiul nr. 7, cu două cuptoare ( l  cuptorul nr. I îil 
partea inferioară; 2 secţiune log itud inală; 3 reconstituire; 4 cuptorul nr. 2 la 
nivelul vetrei; 5 seqiune longitudinalrl; 6 poziţia celor două cuptoare în bordei). 

1 4  

căptuşiţi cu un strat gros de lut, puternic ars şi pietri ficat pe vatră. Peretele 
lateral al cuptorului a fost distrus d in  vechime până aproape de bază şi nu a 
mai fost refăcut. Rama rămasă d in  soclu era foarte subţire pe această latură. 
Resturile unei tăvi de lut şi vălătuci au căzut pe vatră. Cuptorul 2, cu încăperea 
în formă de calotă a fos t  săpat i ntegral în peretele de nord şi avea vatra la 
nivelul podelei . Circumferinţa ca lotei era mai largă decât aceea a vetrei. 

https://biblioteca-digitala.ro



1 5  

A 

Cuptoare din sec. VI de la Dulceanca 

A 

5 

A 

T1ri de lut B 2 

_A__.. __ _..,..� B 

6 

Fig. 1 1 .  Dulceanca li, Bordeiul nr. 1 3  cu două cuptoare (I cuptorul nr. 1 după 
înlăturarea umpluturii; 2 secţiuue longitudinali\; 3 poziţia cuptoarelor în bordei; 

4 secţiune transversală; 5 cuptorul nr. 2; 6 secţiune transversală). 

175 

Interiorul a fost căptuşit cu un strat gros de lut, puternic ars la roşu pe pereţi şi 
pe vatră. Nu a avut vălătuci, fiind folosit probabil la coptul pâinii (fig. 10/1-6). 

Dulceanca II, bordeiul 12. În bordei a funcţionat iniţial un cuptor în soclu 
de pământ, plasat aproape de colţul de nord-est. Probabil că infiltrarea apei (în 
această zonă joasă a grindului) a detenninat raderea acestui cuptor până la vatra 
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din care s-a păstrat un strnt puteinic ars la roşu. Podeaua a fost înălţată cu un strat 
foarte gros de humus cu gnmule de loess, bine bătut. S-a procedat apoi la amenajarea 
unui nou cuptor, de data aceasta în colţul de nord-vest. Jumătatea din faţă a vetrei 
a fost amenajată pe nivelul podelei, iar jumătatea din spate cuptorită în perete. În 
faţă, vatra se adâncea puţin în stmtul de humus depus pe podea. Probabil că porţiunea 
anterioară din vatră era acoperită cu un schelet de nuiele, căptuşit cu un strat de lut 
care continuă pe cel depus la interiorul cuptorului, în porţh,mea săpată în perete. 
Pe vatră s-a format o crustă alburie. pietrificată. Nu a avut vălătuci. 

Dulceanca li, bordeiul 13. Cuptorul 1 a fost săpat într-un soclu de pământ, 
pătrat, lipit cu spatele de peretele de nord şi detaşat pe laturi. Partea inferioară a 
soclului era formată din strntul de pământ galben, iar partea de sus din stratul de 
humus cenuşiu. ln jurul cavităţii înalte bordura rămasă din soclu forma o ramă de 
protecţie. Interiorul a fost căptuşit cu un strat de lut prelungit pe podea, în faţa 
vetrei, şi puternic ars. Tava de lut ce suplinea bolta s-a prăbuşit în interiorul 
cuptorului , odată cu vălătucii de lut, dar o mare parte din tavă s-a sfărâmat de 
umezeala din sol. Cuptorul 2, conservat integral, a fost cuptorit în peretele de 
rd.sărit, având forma unei calote, căptuşite la interior cu un strat de lut ce a ars la 
roşu. Nu a avut vălătuci, servind probabil la coptul pâinii. A funcţionat paralel cu 
cuptorul l (fig. 1 1/1-6). 

BORDEI CU UN CUPTOR tN PERETE 

Dulceanca li, bordeiul 2. Cuptorul a fost săpat direct în mijlocul peretelui 
de nord1 având forma unei calote încăpătoare, cu circumferinţa mult mai largă 
decât aceea a vetrei rotunde. Vatra se afla cu câţiva centimetri mai sus de nivelul 
podelei. Stratul gros de l ut ce căptuşea interiorul cuptorului era ars la roşu şi 
întărit pe vatră unde fonna o ciustă alburie, crăpată în mozaic. Pe vatră se aflau 
vălătuci de lut (fig. 1 2/ 1 -4). 

Du/ceanca li, bordeiul 5. Cuptorul avea o structură asemănătoare celei din 
bordeiul 2, dar cu vatrc1 mai largă, în fonnă de potcoavă, scobită adânc în mijlocul 
peretelui de nord, pomind de la nivelul podelei. Învelişul de lut de la interior era 
ars la roşu. Pe vatră se aflau vălătuci ( 1 2/5-8). 

Remarcăm că atunci când acest· tip de cuptor apare alături de cuptorul lucrat 
în soclu de pământ (B 7. B 1 2), nu conţine vălătuci, servind probabil la coptul pâinii, 
dar când constituie singum instalaţie de foc a locuinţei, fiind folosit şi pentru 
pregătitul hranei, conţine vi'ilătuci (B2, B S). 

Dulceanca I, bordeiul 3. Cuptorul are o structură diferită de a cuptoarelor 
săpate în perete. Iniţial, cuptorul a fost scobit în mijlocul peretelui de.nord, apoi 
degajat lateral şi deasupra a dimas într-o nişă. Pe bolta cuptorului, păstrată în 
întregime a fost depu.�ă o gdimăjoadi de piettjş nelegat cu liant. Stratul de lut cu 
care a fost căptuşit la interior şi pe vatra se prelungea mult pe podea în faţa acesteia 
(fig. 1 3/1-3). 

Un cuptor aparţinând unui bordei de la Dulceanca II reprezintă un caz izolat 
prin modalitatea de construcţie. 
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Fig. 1 2 .  Dulceanca I I .  Bordeiul nr. 2 (1 cuptorul la nivelul vetrei; 2 poziţia 
cuptorului în borde i ;  3-4 �cc\iunea longitudinali şi transversali). BQrdeiul 
nr. S (5 cuptorul cu n ivelul vetrei ;  6-7 secţiunile longitudinali şi -�sversall; 

8 poziţia cuptorului în bordei). 

1 77 

Dulceanca II, bordeiul 8. Pentru a-l amenaja s-a procedat în felul umlător: porilind clin 
peretele de est al bordeiului, a fost săpată o 1,11Uapă dreptunghiulară, adâncă de 20 cm. ln 
colţul de nord al acestei gropi a fost cupt01itd o cavitate mică cu vatra ovală, căptuşită cu un 
strat de lipitură neglijent depus, care a urs lu roşu. Peste acest cuptor a fost depusă o taV'd, care 
se sprijinea de fapt pe podeaua bordeiului. În cuptor au apărut vălătuci (fig. 13/4-6). 
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Fig. 1 3 .  Dulceanca I. Bordeiul nr. 3 (1 cuptorul; 2 secţiune longitudinală; 3 
poziţia cuptorului în bordei). Duh.:eanca II, Bordeiul nr. 8 (4 cuptorul după 

înlăturarea umpluturi i ;  5 poziţ ia cuptorului în bordei; 6 reconstituire). 

CUPTOARE 1N TREAPTĂ LARGĂ 

18 . 

Apar la locuinţele de suprafaţă, iar prin structura lor încearcă să reproducă 
tipul de cuptor în soclu din bordeie. 

Dulceanca IV, locuinţa de supr4afă 1. În vederea amenajării cuptorului a 
fost cruţată o treaptă scundă în colţul de nord-est, depăşind în întindere mijlocul 
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Tavi de lut 
2 

Fig. 1 4. Dulceanca IV. Locu in ta de suprafată nr. I (1 cuptorul după înlăturarea 
umpluturii superioare; 2 secţiune longitudinală; 3 reconstituire). 

1 79 

peretelui de nord. În mijlocul treptei şi pă�trând un spaţiu mare înjur, a fost albiată 
vatra în formă de potcoavă, iar în jurul ei a fost ridicată din lut, pietriş şi nisip o 
bordură înaltă, groasă, cu scopul de a mări cavitatea cuptorului (ulterior bordura a 
fost reparată cu lut amestecat cu piet1iş) .  Peste bordură pe un schelet de şipci a fost 
pusă o tavă de lut. La i nterior a fost depus un strat de lut, care s-a pietrificat pe 
vatra ce se prelungea şi pe p odeaua locuinţei. În tavă se aflau vălătuci care au 
căzut odată cu bucăţi din tavă pe vatră şi  în faţa gurii cuptorului (fig. 14/1-3).  
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Fig. 1 5 .  Dulceanca IV. Lnl:u mţa ele suprafaţă nr. 4 (1 cuptorul după înlăturarea 
umpluturii; 2 secţiune long i tudinală). Locuinţa de suprafaţă nr. 7 (3 cuptorul 

după înlăturarea umpluturi i ;  4 secţiune longitudinală). 

20  

Dulceanca IV, locuinţa de suprafaţă 4.  Aceeaşi treaptă scundă ataşată de 
colţul de nord-est, ca la locuin ţa 1 (tă iată ulterior de un cuptor în aer liber din 
sec. V I I  e.n .) .  În mij locul treptei a fost cuptorită vatra, de data aceasta 
rudimentară, în contrast cu structura locuinţei, îngrijit proiectată, cu pereţii 
ridicaţi din bârne şi „tălpi" c i op l ite, orizontale, la baza pereţilor de nord şi 
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Fig. 1 6. Dulceanca IV. Locuinţa ele suprafaţă nr. 20 (1 cuptorul după degajare; 
2 secţiune long itudinală). Locuinţa ele suprafaţă nr. 1 1  (3 cuptorul după 

înlăturarea stratului ele umplutură; 4 secţiune longitudinală). 

1 8 1  

sud. Vatra era tăcută din bulgări de  lut îngdimădiţi la. un  loc cu pietriş, parţial arşi 
la roşu. În scobiturile dintte bulgări a rămas cărbune. Vatra nu a fost nivelată cu 
strat de lipitură. Apar şi aici vălătuci (fig. 1 5/1-2). 

Dulceanca IV, . locuinţa 7. Treapta scundă aflată în colţul de nord-est, 
depăşind mijlocul laturii de nortl. Vatra cuptorită în treaptă era rotundă şi înălţată 
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Ta vă 

Fig. 17 .  Dulceanca IV. Locu inţa de suprafaţă nr. 1 4  ( 1  cupjorul după degajare; 
2 secţiune longitudinală; 3 reconstituire). 

22 

cu o !:>ordură de lut. Un schelet de şipci dese sprijinit pe bordură era acoperit 
cu un strat gros de lut, ars la roşu .  Cuptorul nu a avut tavă, do'ar câţiva vălătuci 

· sparţi din vechime (fig. 1 5/3-5) .  

Dulceanca IV, locuinfa 1 1 .  Vatra a fost cuptorită într-o treaptă de 1 O cm, 
aflată în colţul de nord-est. tăiată oblic până la mijlocul peretelui de nord. 
Vatra în formă de potcoavă avea o bordură adăugată din lut peste care a fost 
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pus un schelet de şipci învel i t cu un strat de lut. Instalaţia nu a avut tavă, nici 
vălătuci de lut (fig. 1 6/3-4). 

Dulceanca IV, locuinţa de suprafaţă 14. Treapta de lut se afla pe peretele de 
nord care se curba în colţul de nord-vest fom1ând un cotlon în care era integrată 
treapta, lăsând astfel un spaţiu mai mare de locuit. în mijlocul treptei, vatracuptorită 
largă, în formă de potcoavă, era înălţată cu o bordură de lut (ca la locuinţa 1 ,  
Dulceanca IV) p e  care s e  sp1ij inea un schelet de nuiele ce a servit ca suport· unei 
tăvi cu pereţii groşi. Stratul de lut ce căptuşea cuptorul la interior era pietrificat pe 
vatră, formând o crustă alburie, crăpată în mozaic. Bucăţi din tava de pe cuptor, 
împreună cu vălătuci, s-au răspândit pc vatră şi în jurul acesteia, pe treaptă, până în 
perete. În secţiunea antero-posterioară se delimitează sub vatră un strat de pământ 
ars la roşu (fig. 1 7/ l -3) .  

Dulceanca IV, locuinţa de suprafaţă 20. Locuinţă spaţioasă cuacee.aşi arcuire a 
peretelui ca locuinţa 14 (Dulceanca IV), în colţul de nord-vest, unde forma un cotlon, 
cu treaptă înaltă de 1 5  cm. În mij locul acesteia a fost amenajată vatra în fomlă de 
potcoavă, înălţată cu I O cm printr-o bordură de lut ce susţinea o tavă pusă pe un schelet 
de nuiele. Lipiturn depusă la interior era arsă la roşu şi pietrificată, alburie, pe vatră. 
Vălătuci şi bucăţi din tavă s-au r�spândit pe vatră şi în faţa acesteia (fig. 16/1-4). 

CUPTOARE CONSTRUITE îN SOCLU SCUND CU BOLTĂ ADĂUGATĂ 

În structura acestor cuptoare intră bolta în formă de calotă făcută din 
schelet de nuiele arcuite (ca la cele în formă de turtă construite direct pe podea) 
şi un soclu mic, scund. 

Dulceanca I, locuinţa de suprafaţă 1 O. Pentru vatră a fost amenajat un mic 
cadru rectangular în jurul căruia podeaua a fost albiată creându-se astfel un sodu 
scund, peste care a fost ridicată o calotă de nuiele. Calota a fost învelită cu un strat 
gros de lut, ars la roşu. Stratul depus pe vatră este pietrificat, de culoare alburie. Pe 
vatră se aflau vălătuci (fig. 1 8/ 1 -3) .  

Dulceanca IV, locuinţa 5.  Într-un mic soclu rotunjit, cruţat în colţul de nord
est a fost cuptorită o vatră în fonnă de potcoavă, înălţată cu bordură şi un schelet 
de nuiele, obţinându-se o încăpere destul de înaltă. A fost acoperită cu un strat 
gros de lipitură. Susţinea o tavă de lut care conţinea vălătuci, căzuţi . la gura 
cuptorului (fig. 1 8/4-5). 

· 

CUPTOARE îN FORMĂ DE TURTĂ PE NIVELUL PODELEI 

Dulceanca I, locuinţa de suprafaţă 1. Lângă peretele de nord, pe nivelul 
podelei, a fost delimitată o vatră rotundă peste care a fost ridicată o calotă joasă de 
nuiele, îmbrăcată cu un strat de lut, bine netezit. Pe vatră lutul s-a pietrificat fonriând 
o crustă alburie. Un vălătuc de lut voluminos, aflat pe podea, se punea probabil în 
gura cuptorului (fig. 1 8/6-8). · 
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Fig. I� .  Dulceanca r: Locuinţa de suprafaţă nr. 1 O (1 cuptorul după degajare; 2-3 
secţiune transversală şi longitudinală). Dulceanca IV. Locuinţa de suprafaţă nr: 5 
(4 cuptorul după 1nlă�area stratului de umplutură; 5 secţiune longitudinală). 
Dulceanca I. Locuinţa de suprafaţă nr. I (6-8 cuptorul şi secţiunile transversală 

şi longitudinală). 

24 

Dulceanca I, locuinţa de suprafaţă 3. Cuptorul se afla în apropierea 
peretelui de est. Avea formă de turtă şi a fost realizat prin alt procedeu: în 
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Fig. 1 9. Dulceanca I .  Locui nţa de suprafaţă nr. 3 ( 1 -3 cuptorul şi secţiunile 
transversală şi longitudinală). Locuinţa de suprafaţă nr: 9 (4-6 cuptorul în partea 

superioară, după degajare şi secţiunea transversală). 

1 8 5  

podea a fost albiată o groapă rotundă peste care a fost ridicată o calotă înaltă 
de nuiele, învelită cu un strat gros de lut. Pe vatră, stratul a căpătat culoarea 
alburie, întărindu-se (fig .  1 9/ 1 -3 ) .  
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Dulceanca l locuinţa de suprafaţă 9.  Cuptorul a fost construit în colţul de 
nord-est, pe nivelul podelei. În jurul vetrei în formă de potcoavă a fost ridicat un 
schelet de nuiele cu o calotă înaltă, păstrată în cea mai mare parte. Calota a fost 
învelită cu un strat foarte gros de lut, care a ars la roşu. Pe vatră se aflau vălătuci de 
lut, iar crusta de tutuială ce o acoperea era alburie, crăpată în mozaic. Lateral, căzut 
aproape de cuptor, se afla un vă}.ătuc voluminos de formă conică ce a sprijinit, 
probabil, gura cuptorului (fig. 1 9/4-6). 

* 
Am prezentat mai sus numai cuptoarele din structura cărora s-au conservat 

suficiente elemente pentru a permite reconstituirea lor. Mai multe cuptoare nu au 
fost menţionate, deoarece fiind distruse până la nivelul vetrei nu ne-au oferit nici 
un indiciu asupra structurii lor. 

În construirea cuptoarelor s-a urmărit în _primul rând amplasarea lor în colţul 
şi latura opusă intrării, într-un loc adăpostit. 1n bordeie şi locuinţele de suprafaţă 
ele sunt adaptate structurii locuinţei, iar reuşita realizării lor depindea în mare 
măsură de îndemânarea constructorului. 

Observăm că în bordeie, unde cuptorul lucrat în soclu era înconjurat de pereţi 
de pământ şi nu venea în contact cu structti.ra de bârne, şipci şi nuiele, este lipit de 
perete. În schimb la locuinţele de suprafaţă, wide pereţii pornesc direct de la podea, 
deşi scheletul lor de lemn era acoperit cu W1 strat de lipitură la interior şi exterior, 
cuptorul este construit la distanţă de pereţi (locuinţele 1 ,  4, 14, 20 din aşezarea 
Dulceanca IV). 

Instalaţia de foc are W1 rol indispensabil în locuinţă, unde asigură pregătitul 
hranei şi încălzitul. El este refăcut la interior cu straturi noi de lipitură, bine netezită, 
care renivelează frecvent vatra, cea mai expusă uzurii. Fwicţi onalitatea sa este 
sporită şi prin adăugarea unor elemente auxiliare, cum ar fi tava de lut (Fig. 20/1)  
montată pe boltă în care se poate coace pâinea în timp ce la  focul de pe vatră se 
găteşte hrana în oale. Tăviţe mici, rotunde, pot fi puse pe vatră pentru coacerea 
turtelor. Tava mai poate fi umplută cu vălătuci de lut (fi.g.20/2-6) care înmagazinează 
căldura, în anotimpul rece. Vălătucii swit modelaţi din aceeaşi pastă cu a vaselor 
(argilă cu nisip), iar varietatea de forme ce-o prezintă nu ţine neapărat de 
funcţionalitatea lor cât de preocuparea de a nu repeta la infinit aceeaşi formă (cea 
alungită cu extremităţile conice) şi a le diversifica aspectul. Vălătucilor în formă 
de colac cu gaură la mijloc nu le găsim utilitatea în componenţa cuptorului, dar nu 
putem şti dacă în gospodăria din acele vremuri nu-şi aveau rolul lor (puteau s ervi 
ca suport), mai ales că nouă nu ne-a parvenit un întreg utilaj de lemn: pahare, 
ceşti, străchinuţe sau alte recipiente, tacâmuri. În aceste cuptoare focul se tăcea 
direct pe vatră (în bordeiul 3 ,  Dulceanca II, pe vatră se aflau lemne şi, alătlln de 
cuptor, W1 braţ de lemne tăiate pentru foc). 

Absenţa hornului de evacuare a fumului la exterior, impunea o des�hidere 
în acoperiş pentru tiraj , ce se putea închide de la interior. Resturile de foc erau 
scoase de pe vatră şi depuse afară într-o groapă săpată la o oarecare distanţă de 
locuinţă. În gropile 2 şi 1 5  din aşezarea Dulceanca IV, apar depwierile succesive 
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5 

Fig. 20. Dulceanca II .  l lavă 1 m1n: de 1 1 1 1  de tipul celor depuse pe cuptoarele amenajate în bloc 
rnasi,·: 2-6 d i fcr i lc forme de vălătuci din argilă. 
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ale resturilor de foc. Scoaterea lor rep etată de pe vatră creează în faţa gurii 
cuptorului, pe podea, o a lveolare. 

Cuptorul asigură şi  un loc ferit pentru depozitarea inventarului gospodăresc, 
format în cea mai mare pai1e din ceramică. Vasele apar pe cuptor, în spatele acestuia, 
alături de cuptor sau depozitate în interior în anotimpul cald, când cuptoarele 
interioare erau dezafectate şi pentm pregătitul hranei şi coacerea pâinii erau folosite 
cuptoarele amenajate afară, în apropierea locuinţelor. 

Este locul să semnaWm aici existenţa tipului de cuptor săpat în bloc de pământ 
şi într-o perioadă posterioară. O descoperire în perimetrul aşezării Dulceanca I 7 
dezvăluie identitatea stmcturii unui cuptor din secolul VII-VIII(?) cu cel descoperit 
în bordeiele din sec. VI e.n.  Este vorba de un bordei izolat, având cuptorul săpat 
într-un bloc mare de pământ, lipit  de peretele de nord. În bloc a fost amenajată o 
cavitate spaţioasă, căptuşi tă la i nterior cu un strat gros de lut, pietrificat pe vatra 
săpată adânc sub nivelul podelei . Pe ambele părţi laterale, porţiuni masive din bloc 
flanchează ca două aripi gura cuptomlui. 

Presupunem că acest bordei izolat, construit pe terasa joasă ce domină lunca 
cu păşune a pârâului Burdea (afluent al raului Vedea) ar fi aparţinut unui paznic al 
turmei dependente de aşezarea contemporană aflată în interiorul terasei, la 1 50 m, 
cercetată de noi la punctul Dulceanca III 8 •  Aici , bordeiul 1 are două instalaţii de 
foc. Deasupra cuptorului I a fost  montată, pe un schelet de şipci, o tavă (element 
auxiliar ce apare la majori tatea cuptoarelor din sec. VI). Pentru a-i �igura o mai 
mare stabilitate, pasta moale de Ia baza tăvii a fost împinsă în jos şi lipită de jur 
împrejur de pereţii vetrei. 

CUPTOARE DIN AL TE AŞEZĂRI 

La 25 km nord-est de Dulceanca, în satul Olteni 9, lucrările de cărămidărie 
au distrus un grup de bordeie din sec. VI e.n. aflate în lunca Teleonnănelului din 
care a putut fi recuperată, alătu1i de alte vestigii, o parte dintr-un bordeî cu două 
cuptoare. Cuptorul I avea forma unei turte cu bolta scundă, cuptorit într-un soclu 
de lut şi căptuşit la inte1ioT cu un strat gros de lipitură arsă la roşu şi pietrificată pe 
vatră, de culoare alburie. ln acelaşi soclu, prelungit de-a lungul peretelui de nord, 
în imediata apropiere a cuptornlui 1 ,  dar mai retras, a fost amenajată, cu 20 cm mai 
sus, o vatră cuptorită în soclu, cu marginile înalte, peste care a fost depus un strat 
de lut, întărit şi ars la roşu. Vatra aceasta nu a fost acoperită, servind probabil la 
coptul pâinii şi la găti t. Lângă ambele instalaţii de foc au apărut vălătuci. 

La 1 7  km nord de Dulceanca, la marginea satului Sfinţeşti 10, dintr-o aşezare 
datând în sec. VI e.n., distrusă de lucdirile de terasare, a fost recuperat un cuptor 
săpat în soclu de pământ, tu vatra rotundă, căptuşit cu un strat de lipitură. Pe vatră 
se aflau vase şi vălătuci de.lut. 

· · 

7 Suzana Dolinescu-Fen;he, Aşezări . . „ fig. I 1 4 . 

8 Eadem, Dacia, N. S. ,  3 6 ,  1 992. p. 1 5 8 .  

9 Eadem, Aşezări.„, 1ig. 1 1 7-1 I 9; e<Jdem, Materiale I O, I 973, p. 203-209. 
10 Eadem, Aşezări . . . , Jig. 1 23 ;  eadem, SCIV, 1 8, 1 967, l ,  p. 1 27-133 .  
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Cuptoare cu stru_ctură asemănătoare celor descoperite în locuinţele de la 
Dulceanca apar şi la distanţa de 1 02 km, în zona oraşului Bucureşti şi în 
împrejurimile sale. În aşezarea din strada Soldat-Ghivan 1 1

, constituită numai 
din bordeie, cu o singură eicepţie în care apare un cuptor în formă de turtă pe 
podea, cuptoarele sunt amenaj ate în blocuri de pământ aflate pe latura de nord 
şi colţul de nord-est. B ordeiul 1 4  are două cuptoare (ca bordeiul 1 3  de la 
Dulceanca I I) .  Cuptorul 1 scobit în bloc de pământ, lipit cu două laturi de 
perete şi având tavă şi vălătuci pe vatră şi cuptdrul 2, săpat în peretele de est, 
având forma unei calote căptuşite cu un strat gros de lut ars la roşu. În aceeaşi 
aşezare, o excepţie o constituie cuptorul cu „horn" conservat în întregime şi 
săpat într-un bloc masi v  de pământ, în colţul de nord-est, detaşat de perete. În 
mijlocul bolţii a fost înălţat un „horn" rotund, larg, care servea probabil  ca un 
ochi de plită, pe care se putea pune o tavă rotundă, mare, pentru coptul pâinii 12• 

Şi în acest cuptor apar vălătuci de lut. 
Tot în zona oraşului Bucureşti, în aşezarea de la Ciure/ 13, cuptoarele sunt 

săpate în blocuri de pământ, cruţate în colţul de nord-est, parţial ataşate de perete, 
cu vetrele în formă de potcoave, având interiorul căp�it cu un strat de lut, pietrificat, 
de culoare alburie pe vatră, cu tăvi montate pe un schelet de şipci, ce suplinesc 
bolta. Rareori este folosit pietrişul pentru prepararea lutului de pe boltă sau în 
reparaţii. În cuptoarele de la Ciurel, alături de vălătucii din lut modelaţi cu mâna, 
sunt folosite aşa-zisele „păpuşi de calcar", care se află în stratul de loess din zonă 
şi au forma alungită, ca a vălătucilor. 

Şi în alte aşezări din împrejutimile Bucureştiului, cuptoarele au o structură 
identică cu cele descrise mai sus. Apar bordeie cu două cuptoare (unul 1săpat în 
soclu de pământ al doi lea cuptorit în perete); bordeie cu un singur cuptor în 
soclu, sau numai cuptoare săpate în perete, în formă de calotă. Menţionăm 
aşezările de la Căţelu-Nou, Militari-Boja, Străuleşti, Măicăneşti şi Lunca, 
Băneasa-Sat şi multe a l tele 1 4 •  

La 1 07 km nord-est de  Dulceanca, în aşezări le situate în zona precolinară, 
la Băleni-Români şi Bă  l eni Sârbi sunt documentate cuptoare lucrate în bloc de 
pământ şi bordeie cu două cuptoare, situaţie care se repetă la 1 1 9 km nord-est, 
în aşezarea de la Şirna . 

Am citat mai. sus doar câteva aşezări situate la distanţă mai mare de teritoriul 
cercetat de noi, ale căror locuinţe prezintă o identitate şi din punctul de vedere al 
structurii cuptoarelor. Descope1irile semnalate nu acoperă nici pe departe statistica 
aşezărilor identificate atât în aiii le amintite, cât şi în spaţiile intermediare. Nu le 
putem integra însă în acest studiu restr<lns în care ne-am propus să prezentăm 
structura cuptoarelor descopelite în aşezările din sud-vestul Munteniei, la Dulceanca. 

11 Suzana Dolinescu-Ferche şi M<irgareta Constantiniu, Dacia,'N. S., 3 0, 1 986, fig. 2. 
12 Ibidem, fig. 3/4. 
13 Suz.ana Dolinescu-Ferche, Dacia, N. S . ,  23, 1 979, p. 179-230. 
1 4  Cercetări Arheologice Bucureşti, seria de volume publicate de Muzeul oraşului Bucureşti 

conţine toate rapoartele privind săpănirile efectuate în zona oraşului, precum şi studii dezvoltate 
privind cercetările bucureştene în ultimii treizec� de ani. 
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LES FOURS DE L'INTERIEUR DES HABITATIONS 
DE VI e SIECLE DE N.E. DU DULCEANCA 

RESUME 

30 

L'article presente les vaiiantes des fours interieurs appartenant aux huttes et 
aux habitations de surface du VI • siecle de notre ere, decouvertes dans l'ensemble 
de Dulceanca. 

. · 

On a groupe les fours d'apres Ies particularites de leurconstruction,elle-meme 
adaptee aux types et aux proportions de la maison. 

Le premier groupe est represente par Ies fours creuses dans un bloc de terre 
massif, dont la votîte est parfois surmontee d'W1 grand plateau rempli par des 
rouleaux d'argile. 

Un autre groupe est consti tue par Ies huttes ayant deux fours: un four amenage 
dans un bloc de terre et un four secondaire, de forme ronde, creuse directement 
dans la paroi. 

Quelques huttes ont un four unique dans la paroi. 
Le four amenage dans un socle bas, tres large ou petit, appartient aux maisons 

de surface. En y ajoutant W1e bordure en terre glaise et un plateau, on reproduit le 
four en bloc massif de terre. 

· 

Un autre et demier groupe est constitue par Ies petits fours ronds, amenages 
directement sur le plancher des maisons de surface, par un squelette de verges 
formant une votîte, couverte d'w1e grosse couche de terre glaise. 

Les types des fours decouve11s a Dulceanca se trouvent dans toute l'aire de 
!'habitat villageois du VI• siecle de la Valachie. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. I .  Dulceanca I. La hutte n'' 2 (1 le four amenage dans un bloc rnassif de terre; 2 section 
longitudinale; 3 la position du four dans la hutte; 4 reconstitution). 5. La butte n• l (5 le four; 6 
section longitudinale; 7 reconstitution; 8 la position du four dans la hutte). 

Fig. 2. Dulceanca II. La hutte u• 1 (I le four en bloc de terre; 2 sa position dans la hutte; 3 
section du four; 4-5 section transversale et longitudinale; 6 reconstitution). 

Fig. 3. Dulceanca II. La hutte n" 3 (1 le four dans sa partie superieure; 2 apres l'ecartement 
de la couche superieure; 3 au niveau de l'âtre; 4 section long itudinale; 5 reconstitution) . 

Fig. 4. Dulceanca I I .  La hutte n" 4 (I le four au mveau de l'âtre; 2 reconstitution; 3 section 
longitudinale). La hutte n" 1 1  (4 le four au niveau du plancher; 5 reconstitution; 6 sect10n 
longitudinale). , 

Fig. 5 .  Dulceanca II.  La hutte n" l 7 (1 le four dans sa partie inferieure; 2 reconstitution; 3 
section transversale). La bune n" 6 (4 le fuur au niveau de \' âtre; 5 section longitudinale). 

Fig. 6. Dulceanca I I .  La lrntte n" l O ( I  le four dans sa partie inferieure; 2-3 section 
longitudinale et transversale; 4 reL:unstitut ion). 

Fig. 7. Dulceanca II.  La hutte n'' 1 8  (1 le four apres l 'ecartement de la couche superieure; 
2-3 section longitudinale et transversale; 4 reconstitution). 

Fig. 8. Dulceanca II. La hutte n" 1 9  (1  le four apres l 'ecartement du remplissage; 2 section 
longitudinale; 3 reconstitutinn). 

https://biblioteca-digitala.ro
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Fig. 9 .  Dulceanca I V .  L a  hutte n °  1 7  ( I  Ie four dans s a  partie superieure; 2 section 
longitudinale; 3 le faur dans sa partie inferieure; 4 section transversale; 5 la position du faur 
dans la hutte. 

Fig. 1 0. Dulceanca I I .  La hutte n" 7 avec deux fours (I Ie four n° 1 dans sa partie inferieure; 
2 section longitudinale; 3 rei.:onstitution); 4 le four n" 2 au niveau de l'âtre; 5 section longitudinale; 
6 la position des deux fours dans la hutte. 

Fig. 1 1 . Dulceanca I I .  La huite 11'' 1 3  avec deux fours (1  le faur n• I apres l'ecartement du 
remplissage; 2 la section longitudinale; 3 la position des fours dans la hutte; 4 section transversale). 

Fig. 12 .  Dulceanca I I .  La huite n" 2 (I le four au niveau de l'âtre); 2 la position du faur dans 
la hutte; 3-4 section longin1elinale et transversale). La hutte n'' 5 (5 le faur au niveau de l'âtre; 6-7 
section longitudinale et transversale; 8 la position du four dans la hutte). 

Fig. 1 3 .  Dulceanca I. La hutîe n'' 3 (1 Ie four; 2 section longitudinale; 3 la position du faur 
dans la hutte). Dulceanca I I .  La hutte 11° 8 (4 le four apres l'ecartement du remplissage; 5 la 
position du faur dans la huue; 6 reconstitution). 

Fig. 1 4 .  Dulceanca IV. L'l rnh itation ele surface 11° 1 (1 le faur apres l 'ecartement du 
remplissage superieur; 2 section longitudinale; 3 reconstin1tion). 

Fig. 1 5 .  Dulceanca IV. L ' hab i tatiun de surface n" 4 (1 le four apres l 'ecartement du 
remplissage; 2 section longi tudinale). L 'habitatiun de surface n° 7 (3 le faur apres l'ecartement du 
remplissage; 4 section longi tudinale). 

Fig . 1 6. Dulceanca I V .  L'hah i tation ele surface n"  20 (I le four apres le degagement; 2 
section longitudinale). L 'hahitation ele surface 11° 1 1  (3 le four apres l'ecartement du remplissage; 
4 section longitudinale). 

Fig. 1 7. Dulceanca I V .  L'habitation ele surface n" 1 4  ·o le four apres le degagement; 2 
sect10n longitudinale; 3 re1.:onstitut 1011). 

Fig. 1 8 . D ulcean1.:a i. L 'habitat1u11 ele surface n• I O  (1 le faur apres le degagement; 2-3 
section transversale et long i tuelinak). Du lceanca IV. La maison de surface n• 5 (4 le four apres 
l' ecartement du remplissagc; 5 sec1 1on long1tucl inale). Dulceanca I. L'hahitation de surface n• 1 
(6-8 le faur et Ies sections transversale et longitudinale). 

Fig. 1 9 . Dlllceanca I. L'hal) i1ation de surface n• 3 ( I-;3_ le faur et Ies section transversale et 
longitudinale). L'habita110 n  de surl�1cc n" 9 (4-6 le four a sa part1e superieure apres le degagement 
et la section transversale). 

Fig. 20. Dulceanca I I .  Le granel plateau cn argile du type depose sur Ies fours amenages en 
bloc massif; 2-6 differentes fomie:< de nmleaux en argile. 
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